

印尼 巴淡島

援助手術貧病有依 造福島嶼居民

2022.09.30-10.02

文／李國良、楊麗君

印尼廖內群島省 (Kepulauan Riau) 有一半的民眾居住在巴淡市 (Batam)，這裡的經濟條件和就業機會比臨近的島嶼好上許多，不過整體來說，鄰近的島民在醫療資源上都是同樣缺乏，是以巴淡慈濟志工決定為巴淡島以及周圍的島嶼居民舉辦義診。

秉持著不分種族、宗教的精神，印尼慈濟人醫會與布迪格姆利亞安醫院 (RS

Budi Kemuliaan) 合作，在九月三十日至十月二日舉辦第一百三十四次大型慈濟義診。巴淡市長魯迪 (HM Rudi) 蒞臨關懷時表示，感謝社會賢達人士結合慈濟的力量提供援助，讓偏遠離島居民獲得亟需的醫療幫助。

九月三十日義診第一天，病人陸續從臨近的島嶼到來。落實防疫滴水不漏，志工朱思雄（法號：濟詳）說明：「為了維護每個人的安全，人醫會醫護人員、志工、病人、家屬都必須接受新冠肺炎快速抗原檢測，讓參與義診的人都能安心。」

依照病類拿到號碼牌後，再前往登記處，進行量血壓和簽署手術同意書。見



印尼慈濟人醫會九月三十日至十月二日在巴淡舉辦第一百三十四次大型慈濟義診，嘉惠亟需醫療資源的臨近島嶼居民。圖為九月二十四日至二十五日進行義診前篩檢，志工團隊合和互協、用心服務。攝影／林月麗



印尼人醫團隊與布迪格姆利亞安醫院合作，為病人做手術治療。攝影／謝秀健

有些人十分緊張，志工帶動大家比手語，安撫、陪伴病人等待進入手術室前的時光。

三日的義診中，一共服務了白內障手術兩百五十位、翼狀胛肉手術六十二位、小腫瘤手術一百二十九位、唇顎裂手術八位、疝氣手術四十七位，總計嘉惠了四百九十六位病人。

四歲的義診小病人克里斯蒂安(Christian Silalahi)，他的父親杜魯斯(Tulus Silalahi)是一名建築工，「妻子懷孕七個月時生下只有一點四公斤的兒子，月分和體重都不足。」一出生就在新生兒保溫箱待了十五天，「帶回家後，也按照醫院的照護來照顧他，裝電燈溫暖孩子的身體，用管子餵孩子喝特殊的奶粉長達一個月。」

早產兒克里斯蒂安也是唇顎裂寶寶。爸爸杜魯斯曾在二〇一八年時，為八個月大的兒子報名慈濟義診，但受檢時因孩子年齡太小、體重過輕而未能收治。二〇二一年時，他帶兒子參與巴淡的一家醫院舉辦的義診。「已經進入治療室了，但我不忍心看他要插上輸液管時一直哭，所以就取消了。」

唇顎裂除了影響外觀，更是對幼童的吸吮、吞嚥、發音等功能造成生長發育上的



四歲的克里斯蒂安完成唇顎裂縫補手術後，媽媽抱著他安撫。攝影／李輝國

障礙。於是二〇二二年，杜魯斯再次帶兒子到慈濟義診求治。九月二十四日，與妻子娜朗博(Nalambok Manalu)攜子參與義診前篩檢。或許是對陌生環境感到不安，小男孩大吼大叫。「有一位婦女跟我說，我必須下定決心，如果我心軟，手術一定不了了之。這個(義診)機會只有一年一次，可能也不是每年都有。」

經過篩檢，克里斯蒂安於十月一日在布迪格姆利亞安醫院接受手術，也成為當天義診第一個完成手術的病人。「可能麻醉藥的效果慢慢消散，他一直掙扎，所以醫師和護理師就先把點滴拔掉。」杜魯斯說道。

沒有輸液，加上從凌晨開始禁食，讓杜魯斯感到些許擔憂，「我喊他，他沒有回答，只是抬眼看了一下，而且臉色很蒼白。後來餵他吃粥，吃到一半，他已經恢復不少活力，就像平日那麼好動。」看到孩子恢復元氣，總算鬆了一口氣。

夫婦倆非常感激印尼慈濟人醫會協助克里斯蒂安進行唇裂修復手術，杜魯斯期盼義診活動也可以幫助到像他們一樣有需要的家庭，「希望以後還有慈濟義診，讓患有白內障或其他疾病的貧困人家得到醫治。」